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Η πολιτική αυτής της τετραετίας έχει σχεδιασθεί με διαδοχικές επεξεργασίες 
σ’ όλα τα συλλογικά όργανα του Κόμματος, της Κυβέρνησης και της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας και έχει την επικύρωση του Ελληνικού λαού και την 
ψήφο εμπιστοσύνης της Βουλής.

Εκεί που κυρίως κρινόμαστε είναι η υλοποίηση στην οποία όλοι πρέπει να 
συμμετέχουμε πρόθυμα και ενεργά στους εξειδικευμένους ρόλους της 
συλλογικότητας και με την εξατομικευμένη ευθύνη του καθενός.

Η πολιτική και το έργο μας δεν αναφέρονται σε μια εικονική πραγματικότητα. 
Βασίζονται σε μια αποσαφηνισμένη στρατηγική και αναφέρονται στα μεγάλα 
και μικρά προβλήματα του λαού μας και στοχεύουν στην ισχυρή και 
ευημερούσα Ελλάδα που περνά από την ισότιμη ένταξη στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση και γίνεται βίωμα με την καλλίτερη ποιότητα στην καθημερινή ζωή.

Είναι χιλιάδες τα συγκεκριμένα σημεία - ψηφίδες της σύγχρονης Ελλάδας. 
Της Ελλάδας που δίνει τη μάχη της έγκαιρης προσαρμογής στις διεθνείς 

εξελίξεις.

Επιδιώκουμε σε ελάχιστο χρόνο να πετύχουμε ό,τι καθυστέρησε επι δεκαετίες 
σε μια χώρα που επαναπαύθηκε σε μια ψευδαίσθηση ευδαιμονισμού. Σε μια 
χώρα που ξυπνά απότομα, σε ένα διεθνές περιβάλλον που δεν χαρίζεται, δεν 
προστατεύει, που απαιτεί ως πρώτο όρο την εθνική ανταγωνιστικότητα και 
αυτοπεποίθηση.

Ποιο είναι λοιπόν το αντικείμενο της εσωτερικής αμφιβολίας;



Το τι, το πώς η το με ποιους; Εχουμε απαντήσει και στα τρία σημεία.
Και στον προσανατολισμό και στη μέθοδο, αλλά και στη σημασία της 
καθολικής συμμετοχής των δυνάμεών μας στην εφαρμογή της πολιτικής μας.

Οσοι επιμένουν στο μοντέλο ενός κόμματος που συνεργάζεται διαρκώς με 
τον εαυτό του ή έχουν χάσει την αίσθηση του χρόνου ή ζούν αλλού.

Στην Ελλάδα του 1998 τρέχουμε να προλάβουμε, δεν υπάρχει θέμα 
προσανατολισμού, υπάρχει θέμα ρυθμού, ταχύτητας, επιτάχυνσης.

Η Ελλάδα προχωρά στο σωστό δρόμο και επιδιώκει να είναι παρούσα στο 
ευρωπαϊκό ραντεβού στο σωστό χρόνο.

Οσοι ανακαλύπτουν εκ των υστέρων αλλοιώσεις στον ιδεολογικό μας 
πυρήνα, όσοι μιλούν για αλλαγές στο μοντέλο διακυβέρνησης που το 
Συνέδριο αποφάσισε και ο λαός επικύρωσε, όσοι περιγράφουν εναλλακτικές 
προτάσεις σε συνθήκες εργαστηρίου συμβάλλουν στην επιβράδυνση της 
πορείας, στην απομάκρυνση από το στόχο.

Εφαρμόζουμε αποφάσεις που όλοι μαζί συνδιαμορφώσαμε. Το συμφέρον της 
χώρας μας επιβάλλει να τις εφαρμόσουμε αταλάντευτα.

Δεν έχουμε την πολυτέλεια αναθεώρησης της πολιτικής μας στο πιο κρίσιμο 
σημείο της κυβερνητικής μας θητείας.
Δεν είναι θέμα μόνο πολιτικής αξιοπιστίας ή κυβερνητικής
αποτελεσματικότητας, είναι ζήτημα εθνικής επιβίωσης στις νέες διεθνείς 
συνθήκες.

Στις αντιδράσεις που διατυπώνονται καθώς ο δημόσιος τομέας βγαίνει από 
ένα πολύχρονο λήθαργο, απαντούμε με μια εκστρατεία ενημέρωσης στην 
οποία δίνουμε όλοι το παρών. Οι διαρθρωτικές αλλαγές που τολμά και 

πραγματοποιεί η κυβέρνηση γίνονται στο όνομα της καλλίτερης 
εξυπηρέτησης των πολιτών, επιταχύνουν την ανάπτυξη, ενισχύουν την



εθνική ανταγωνιστικότητα, εξυπηρετούν τον εθνικό στόχο της ισότιμης 
ένταξης στην ΟΝΕ.

Η ιστορική εμπειρία κατά τη μεταπολεμική περίοδο, αλλά και οι αντιδράσεις 
στην παρούσα φάση δείχνουν το βαθμό δυσκολίας του εγχειρήματος.

Η προοπτική της ΟΝΕ κάνει περισσότερο συγκεκριμένα τα
χρονοδιαγράμματα αυτών των αλλαγών και πιο επιτακτική την ανάγκη να 
έχουμε γρήγορα αποτελέσματα.
Οσοι μιλούσαν επι χρόνια για την αναγκαιότητα των διαρθρωτικών αλλαγών, 
οφείλουν να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να μιλήσουν 
συγκεκριμένα σ’ αυτή τη συγκυρία που προσδιορίζεται από τις κρίσιμες 

λεπτομέρειες του εγχειρήματος.

Η εξυγίανση που επιχειρούμε βασίζεται σε μια πλατειά κοινωνική συναίνεση, 
που πολλές φορές παίρνει τα χαρακτηριστικά μιας έντονης πίεσης της κοινής 
γνώμης.
Ο δημόσιος και κοινωνικός διάλογος που προηγήθηκε έχει προσδιορίσει το 
πλαίσιο και τα όρια των αλλαγών.
Επιδείξαμε και επιδεικνύουμε ευαισθησία για τη διασφάλιση του μέλλοντος 
των εργαζομένων. Σταθμίζουμε με μεγάλη προσοχή κάθε στοιχείο που μετρά 
σ’ αυτήν την υπόθεση.

Στο στόχο που επιδιώκουμε συνυπολογίζουμε την εργασιακή ειρήνη, καθώς 
για πρώτη φορά υλοποιούμε τόσο βαθιές αλλαγές.

Σ’ αυτή την κατεύθυνση η ενιαία δράση Κυβέρνησης, Κόμματος, Κ.Ο. είναι 
βασικός συντελεστής στην επιτυχία του εγχειρήματος.

Η αντιπολίτευση όταν δεν υπεκφεύγει πελαγοδρομεί σε θεωρητικές και 
ασαφείς τοποθετήσεις, κολακεύει συντεχνιακά συμφέροντα και χαϊδεύει 
ανέξοδα τα αυτιά με ωραία λόγια.



Το δικό μας κυβερνητικό πρόγραμμα είναι ένα ανοιχτό βιβλίο. Περιγράφει με 
καθαρότητα και ειλικρίνεια το πού βρισκόμαστε, το προς τα που και πώς 
πηγαίνουμε.

Δεν υπάρχουν περιθώρια για ωραιοποιήσεις, για ελιγμούς, για αναθεωρήσεις.

Ο λόγος της αντιπολίτευσης είναι ευκαιριακός και αποσπασματικός. Η 
κυβερνητική πολιτική είναι συνεκτική σ’ όλο το φάσμα της. Από την Εξωτερική 
Πολιτική και την Αμυνα μέχρι την Οικονομική και Κοινωνική Πολιτική ως το 
υποστηρικτικό δίκτυο μεταρρυθμίσεων σε όλους τους τομείς.

Η κυβερνητική μας πολιτική δεν είναι κομματική. Είναι μια πολιτική εθνική που 

εξυπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα της ιστορικής περιόδου που διανύουμε. 
Αφορά το παρόν, αλλά κυρίως αφορά το μέλλον, αφορά τις γενιές που 
έρχονται.

Γι’ αυτό αυτή η πολιτική είναι αδιαπραγμάτευτη, στο όνομα της λαϊκής 
εντολής που την επικύρωσε.

Β. ΚΤΕ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ - Κ.Ο.

Εχουμε συμφωνήσει τη διαδικασία συζήτησης και συνδιαμόρφωσης όλων 
των νομοσχεδίων δίνοντας έμφαση στη λειτουργία των διευρυμένων ΚΤΕ.

Η πράξη έδειξε πως όποτε υπήρξε ουσιαστική συζήτηση στους ΚΤΕ, η 
παρουσία μας στην Ολομέλεια ήταν συνεκτική.

Προβλήματα υπήρξαν στις περιπτώσεις που αγνοήθηκαν ή υποβαθμίστηκαν 
οι ΚΤΕ.

Υπογραμμίζω ξανά τη σημασία του πολιτικού και νομοθετικού διαλόγου 
στους ΚΤΕ. Είναι κλειδί για την ενιαία στάση μας στις Επιτροπές και στην 
Ολομέλεια για τη συνειδητή πειθαρχία στην ψήφιση των Νομοσχεδίων.



Επαναλαμβάνω πως είναι απαραίτητη η στενή συνεργασία των Υπουργών με 
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, τους Προέδρους των Διαρκών 
Επιτροπών, τους Γραμματείς και Εισηγητές των ΚΤΕ, τους Εισηγητές των 
Νομοσχεδίων.

Στενή συνεργασία που αφορά και τη διαδικασία και την ουσία των 
νομοσχεδίων. Εχουμε συμφωνήσει και είναι ευθύνη των πολιτικών οργάνων 
ανά Υπουργείο να οργανώσουν πολιτικές συζητήσεις στους Διευρυμένους 
ΚΤΕ, για σημαντικά ζητήματα κυβερνητικής πολιτικής, αλλά και ευρύτερης 
κοινωνικής σημασίας.

Η ιδεολογική μας υπεροχή και η πολιτική μας υπεροπλία, αποδεικνύονται 
στην πράξη όταν συνδυάζονται με την παρουσίαση του πλούσιου και 
σημαντικού κυβερνητικού έργου και φυσικά συνοδεύονται με την προώθηση 
και επίλυση προβλημάτων της καθημερινότητας σε κάθε τοπική κοινωνία.

Σ’ αυτή την κρίσιμη περίοδο η παρουσία του έργου και της πολιτικής μας από 
μικτά κλιμάκια, Κυβέρνησης, Κοινοβουλευτικής Ομάδας, Κόμματος αποκτά 
εξαιρετική σημασία.

Η πειστική επιχειρηματολογία στη δημόσια συζήτηση είναι κλειδί για την 
ενεργοποίηση των κοινωνικών δυνάμεων που στέκονται αλληλέγγυες στην 
πολιτική αποστολή μας.

Η λαϊκή εντολή να κυβερνήσουμε τον τόπο εμπεριέχει και την εξατομικευμένη 
εντολή στον καθένα μας, να εργαστούμε από κοινού για την επιτυχία αυτής 
της αποστολής μετουσιώνοντας το πρόγραμμα σε έργο.



Γ.

1. Η σημερινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας συμπίπτει με 
τη φάση της άμεσης υλοποίησης του προγράμματος μας, σύμφωνα με την 
εντολή που μας εμπιστεύθηκε ο ελληνικός λαός.

Η υλοποίηση του προγράμματος αφορά τα ζωτικά , άμεσα και 
μακροπρόθεσμα συμφέροντα της χώρας. Και η ευθύνη για την πορεία της 
χώρας βρίσκεται στο ΠΑΣΟΚ . Εμείς έχουμε την υποχρέωση να 
οδηγήσουμε τη χώρα με καλές προϋποθέσεις στη νέα Ευρώπη που 
διαμορφώνεται στην αυγή του 21ου αιώνα. Να οδηγήσουμε την Ελλάδα στη 
νέα Ευρώπη σε μια θέση ισότιμη , προωθώντας ταυτόχρονα την ανάπτυξη 
και την κοινωνική δικαιοσύνη.

Οι δύσκολες επιλογές που απαιτούνται άμεσα για την εξασφάλιση αυτής της 
πορείας είναι το αντίτιμο για την ισχυρή Ελλάδα. Και εμείς έχουμε τώρα την 
ιστορική ευθύνη να μη διστάσουμε ι^Γ να κάνουμε αυτό που πρέπει, για 
να.οδηγήσουμε τη χώρα στην ευρωπαϊκή πορεία.

2. Είναι αισιόδοξο ότι ήδη έχουν αρχίσει να φαίνονται ενδείξεις ότι 
βρισκόμαστε στο σωστό δρόμο. Η ένταξη της δραχμής στο μηχανισμό 
συναλλαγματικών ισοτιμιών είναι ένα ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός. 
Αποδεικνύει ότι οι προσπάθειες που κάνουμε αναγνωρίζονται διεθνώς και 
στέφονται με επιτυχία. Αυτό οφείλεται και στο ότι βάζουμε ρεαλιστικούς 
στόχους, στόχους που μπορούμε να πετύχουμε. Γι’ αυτό επιλέξαμε να 
μπούμε στην ΟΝΕ το 2001. Όταν η χώρα θα είναι έτοιμη να ενταχθεί ισότιμα 
στο κέντρο λήψης αποφάσεων της Ευρώπης του μέλλοντος.

Όλοι συμφωνούμε ότι η επίτευξη αυτού του στόχου θα ενισχύσει την 
ασφάλεια και το κύρος της χώρας . Οπωσδήποτε θα επιταχύνει και τον 
εκσυγχρονισμό της Ελλάδας. Πρέπει όμως να γίνει συνειδητό ότι δεν είναι 
εφικτό να καρπωθούμε αυτά τα πλεονεκτήματα χωρίς προσπάθεια, χωρίς 
τόλμη.



Η επισήμανση αυτή γίνεται ιδιαίτερα επίκαιρη στη σημερινή φάση του 
κυβερνητικού έργου, τη φάση των μεγάλων διαρθρωτικών αλλαγών.
Έγινε το πρώτο βήμα με την Ο.Α. και ταχύτατα θα προχωρήσουμε στα 
επόμενα.

Για να υπάρξει ανάπτυξη είναι απαραίτητο να προχωρήσουμε στον 
μετασχηματισμό του δημόσιου τομέα της οικονομίας. Αποτελεί πάγιο αίτημα 
της ελληνικής κοινωνίας και δική μας δέσμευση:

- να μετατρέψουμε τους πόλους που λειτουργούν παραλυτικά για την 
υπόλοιπη οικονομία σε βιώσιμα και δυναμικά πεδία ανάπτυξης

- να κάνουμε ανταγωνιστικές τις δημόσιες επιχειρήσεις ώστε ως πηγές 
πλεονάσματος να προσφέρουν στην κοινωνία και την οικονομία 
συνολικότερα

- να δημιουργήσουμε ένα δημόσιο τομέα που θα παρέχει σωστές και 
σύγχρονες υπηρεσίες στους πολίτες ενώ ταυτόχρονα θα αξιοποιείται η 
φορολογική συμβολή του κοινωνικού συνόλου.

Αν συνεχιστεί η αδικαιολόγητα ελλειμματική λειτουργία ορισμένων ειδικών 
τμημάτων του δημόσιου τομέα η οικονομία μας δεν θα μπορέσει να 
προχωρήσει. ΓΓ αυτό πραγματοποιούμε τις τομές αυτές εδώ και τώρα.

Οι τομές δεν γίνονται για να δημιουργηθούν άσκοπες κοινωνικές ρήξεις.
Είναι ευνόητο ότι μακροπρόθεσμα κοινωνική ευημερία μπορεί να υπάρξει 
μόνο με ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Αλλά και η κοινωνική συνοχή 
προϋποθέτει και συνεπάγεται σεβασμό της φορολογικής θυσίας του πολίτη. 
Έχουμε ευθύνη απέναντι στη νέα γενιά για τη δημιουργία προϋποθέσεων 
για περισσότερες δυνατότητες απασχόλησης, μεγαλύτερες δυνατότητες 
μόρφωσης, προοπτικές για καλύτερες συνθήκες ζωής.



Έχουμε απόλυτη συναίσθηση των θυσιών που κάνουν οι εργαζόμενοι, οι 
μισθωτοί, οι αγρότες και οι συνταξιούχοι. Σεβόμαστε τις θυσίες αυτές και 
εγγυόμαστε ότι δεν θα πάνε χαμένες. Θα ήταν λάθος να καταφύγουμε σε 
εύκολες λύσεις που για ένα κοντοπρόθεσμο μικροπολιτικό όφελος θα 
ικανοποιήσουν τον ένα ή τον άλλο σήμερα επιτείνοντας τα προβλήματα στο 
μέλλον. Άλλωστε τέτοιου είδους μέτρα τελικά αποβαίνουν σε βάρος 
εκείνων που φαίνεται να εξυπηρετούν.

3. Βρισκόμαστε στο σωστό δρόμο. Αυτό φαίνεται κι’ από το γεγονός
ότι δεν υπάρχει άλλη τεκμηριωμένη πολιτική πρόταση. Δεν υπάρχουν 
εναλλακτικές προτάσεις που να ανταποκρίνονται στα δεδομένα της ελληνικής 
κοινωνίας και οικονομίας.

Στη κρίσιμη φάση των σημαντικών τομών που καλούμεθα να 
πραγματοποιήσουμε είναι φυσικό να υπάρχουν αντιδράσεις. Μερικοί 
εκπλήσσονται νομίζοντας ενδεχομένως ότι κινούμαστε σε ένα κόσμο χωρίς 
αντιδράσεις. Αντιδράσεις υπάρχουν γιατί οι πρακτικές του πελατειακού 
κράτους, της νομής της εξουσίας, των συντεχνιακών ρυθμίσεων είναι ακόμα 
ζωντανοί κίνδυνοι για την ελληνική κοινωνία.

Αλλά οι όποιες αντιδράσεις σχετίζονται και σϊίς δικές μας εσωτερικές 
αντιδράσεις . Ήρθε λοιπόν η ώρα να αναλογισθούμε όλοι τις ευθύνες μας. Οι 
εσωτερικές αντιδράσεις και οι έριδες είναι ένα φθοροποιό στοιχείο με μεγάλο 
κόστος για το ΠΑΣΟΚ , την κυβέρνηση , όλο τον ελληνικό λαό. Είναι 
αλαζονεία να νομίζουμε πως ότι και να συμβεί το ΠΑΣΟΚ θα προηγείται. 
Δεν είναι έτσι. Είναι αλαζονεία να νομίζουμε ότι δεν θα υπάρξουν επιπτώσεις 
όταν την ώρα που ο κόσμος περιμένει ν’ ασχοληθούμε με τα σοβαρά 
προβλήματα του τόπου αναλώνουμε χρόνο σε ακατανόητες έριδες.

Το τελικό αποτέλεσμα αυτής της στάσης επηρεάζει όλους ανεξαίρετα. 
Χρειάζεται η συνδυασμένη δύναμη όλων μας για να πετύχουμε τους στόχους 
μας. Η ενότητα είναι απαραίτητη για να πείσουμε την κοινωνία ότι είμαστε 
αποφασισμένοι να προχωρήσουμε σε μεγάλες τομές και μεταρρυθμίσεις.



Μέσα από τις ανοιχτές διαδικασίες υπάρχει πάντα περιθώριο πολιτικής 
συνεννόησης μέσα στο κόμμα.

Εκεί που δεν υπάρχει περιθώριο συνεννόησης είναι όταν δημιουργείται ο 
κίνδυνος να ξεφύγουμε από τους στόχους μας. Όταν εκφράζονται απόψεις 
που οδηγούν στην απομάκρυνση από τη συμμετοχή μας στην ΟΝΕ. Απόψεις 
υπέρ της εφαρμογής μιας πολιτικής παροχών ως πολιτικής δήθεν 
ανάπτυξης. Απόψεις υπέρ της διατήρησης αντιλήψεων που δεν συμβάλουν 
στην ανταγωνιστικότητα και την πρόοδο.

Είμαστε πάντα πρόθυμοι να επιδιώξουμε την ευρύτερη δυνατή κοινωνική 
συμφωνία. Να πετύχουμε την μεγαλύτερη δυνατή κομματική συμφωνία, τη 
μεγαλύτερη δυνατή συσπείρωση. Όμως δεν διαπραγματευόμαστε την 
πολιτική μας.

Νομίζω ότι έφτασε η στιγμή να αποδείξουμε ότι δεν μας τρομάζει το 
πολιτικό κόστος. Έφτασε η στιγμή να αποδείξουμε ότι αναλαμβάνουμε την 
ευθύνη να φέρουμε σε πέρας το έργο που μας εμπιστεύθηκε ο ελληνικός 

λαός.

4. 4  όχι στις διαρθρωτικές αλλαγές ,το όχι
στο νοικοκύρεμα του ελληνικού κράτους είναι ένας εύκολος λαϊκισμός. Είναι 
μια παγίδα της αντιπολίτευσης στην οποία δεν πρόκειται να πέσουμε. Τέτοια 
πολιτική ακολούθησε η ΝΔ μεταξύ 90 και 93 . Τέτοια πολιτική ακολουθήσαμε 
κι’ εμείς μεταξύ 87 και 89 και τις ανεξέλεγκτες αυτές παροχές πληρώνουμε 
σήμερα.

Η συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού απαιτεί την ισότιμη 
συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε μια εποχή όπου ο 
καπιταλισμός με εικονικά κεφάλαια πολλαπλασιάζει τις απρόβλεπτες 
επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης, λίγο πριν η ΟΝΕ μπεί στην τελική της 
φάση το αίτημα αυτό γίνεται ακόμα πιο επιτακτικό.



Οι σαρωτικές τεχνολογικές αλλαγές, η παγκοσμιοποίηση
συνέτειναν στην αλλαγή του παραδοσιακού ρόλου του 

κράτους- έθνους. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα σ’ ότι αφορά τη διαχείριση της 
οικονομίας και τη δημιουργία μιας αποτελεσματικής οικονομικής πολιτικής.

Ο «καπιταλισμός - καζίνο» ο οποίος προσπάθησε ν’ αντικαταστήσει τη μικτή
Τ<Η ΐ/ΐο

οικονομία της αγοράς έχει πολλές αρνητικές επιπτώσεις καθώς την
κοινωνική αποσύνθεση, διευρύνει το φάσμα των περιθωριοποιημένων , 
υπονομεύει τις βάσεις της κοινωνικής συνοχής και τις πηγές της 
κοινωνικής αλληλεγγύης.

Είναι πλέον αυτονόητο ότι κανένα κράτος-έθνος δεν μπορεί μόνο του να 
συγκροτήσει τον αχαλίνωτο καπιταλισμό. Μόνο μέσα από μια διεθνή 

συνεργασία και αλληλεγγύη θα μπορέσουμε να εκφράσουμε προασπίσουμε 
τα συμφέροντα, την πολιτική, τις στρατηγικές και τους σκοπούς μας. Για την 
Ελλάδα το σύνολο αυτό είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί ν’ αποτελέσει απάντηση στις ανεξέλεγκτες 
δυνάμεις της παγκοσμιοποίησης αυτό δεν σημαίνει ότι δεν χρειάζονται 
πολλές προσπάθειες στο εσωτερικό της για να μπορέσει ν’ ανταποκριθεί στο 
όραμα μας. Η ΕΕ των 18 εκατομμυρίων ανέργων θα μπορούσε δύσκολα 
να εκφράσει το όραμα της αριστερός. Όμως ΕΕ είναι και η Κοινωνική Χάρτα, 
το Κοινωνικό Ταμείο, τα Διαρθρωτικά Ταμεία. Την ευρωπαϊκή
πραγματικότητα σήμερα δεν τη φτιάχνουν κάποιοι ,& φ & ψ - μακρινοί και 
απρόσωποι τραπεζίτες. Την ευρωπαϊκή πραγματικότητα την φτιάχνουμε κι’ 
εμείς ανάλογα με το δυναμισμό της συμμετοχής μας και την εξασφάλιση 
μιας ισότιμης θέσης στο κέντρο λήψης των αποφάσεων της (ζ> - ΐΕτ

Συχνά εμείς στην Αριστερά λειτουργούμε σαν να είμαστε ικανοί να λύσουμε 
όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε μέσα στα σύνορα μας και αυτό δεν 
είναι αλήθεια.



Για ν’ απαντήσουμε στις προκλήσεις της σύγχρονης ευρωπαϊκής αριστερός 
πρέπει να βεβαιωθούμε ότι θα διατηρήσουμε όλα τα καλά στοιχεία που 
πλούτισαν το ιδεολογικό μας οπλοστάσιο και μας επέτρεψαν να χτίσουμε 
αυτό που έγινε ευρύτερα γνωστό σαν το «Ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο». 
Μπροστά μας βρίσκεται η πρόκληση να επινοήσουμε ξανά και να 
επαναδιατυπώσουμε το Αλφαβητάριο της Αριστερός μ’ ένα τρόπο που θα 
μπορεί εύκολα και πειστικά να παρουσιάσει τόσο τις σύγχρονες προκλήσεις 
όσο και την ελπίδα για το μέλλον.

Ζητούμενο είναι να δημιουργήσουμε μια νέα αντίληψη κοινωνικής 
αλληλεγγύης και συλλογικότητας. Η έννοια της «κοινής ωφέλειας» είναι το 

μόνο μέσο άσκησης ελέγχου των συνεπειών του παγκόσμιου καπιταλισμού. 
Απαραίτητος ο επαναπροσδιορισμός του ευρωπαϊκού δημόσιου τομέα μ’ 
ένα τρόπο που θα συμφιλιώσει από τη μια πλευρά την πιεστική λειτουργία 
της παγκόσμιας αγοράς με την ανάγκη διατήρησης της κοινωνικής συνοχής 
και την αύξηση της κοινωνικής δικαιοσύνης με την αυτονομία και την 

κοινωνική ευθύνη.


